

ПОСЛАНИЕ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА

в связи с принесением в Россию святых мощей преподобномучениц Великой Княгини Елисаветы и инокини Варвары

Возлюбленные о Господе архипастыри, всечестные отцы, боголюбивые иноки и инокини, благочестивые миряне, дорогие братья и сестры!

Ныне все мы переживаем великую духовную радость, принимая в наших городах и весях благословенную святыню — честную десницу преподобномученицы Великой Княгини Елисаветы и частицу святых мощей ее верной сподвижницы инокини Варвары.

Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, как и ее старшая сестра — последняя российская императрица Александра Феодоровна, принадлежала к царскому роду. Родившись в маленьком немецком городке Дармштадте и воспитанная в традициях лютеранской церкви, они не могли себе и представить, что когда-нибудь покинут родину и переселятся в далекий край, где разделяют со своими мужьями не только славу и радость, но и великую скорбь и мученическую кончину. Но от Бога стопы человеку исправляются!

В девятнадцатилетнем возрасте юная Елисавета стала женою Великого Князя Сергея Александровича и переехала в Россию, где обрела для себя не только

новую родину, но и православную веру. Постепенно проникаясь глубиной православного вероучения и красотой богослужения, Елисавета Федоровна по собственному сердечному избранию присоединилась к Православной Церкви.

В стремлении исполнить заповедь Христа Спасителя о любви к Богу и ближнему она сумела соединить в своей жизни два рода евангельского служения, два рода любви. С одной стороны, деятельную сострадательную любовь к ближнему, с другой — созерцательную молитвенную любовь ко Христу Спасителю. И на этом пути она во многом преуспела. В годы потрясений и мятежей — русско-японской войны, первой революции и волны террора — княгиня вместе с сестрой-Государыней организовывала в залах Кремлевского дворца лазареты и швейные мастерские, где шили одежду для раненых и больных.

Будучи супругой московского губернатора, она деятельно участвовала в жизни Православной Церкви, посещала храмы и монастыри, неустанно хлопотала в разных комиссиях по попечительству над сиротами, посещала воспитанниц дворянских институтов, а свои личные сред-

ства тратила на дела широкой благотворительности. Не случайно именно в эти годы в народной среде ее впервые назвали «Великой Матушкой».

Трагическая смерть мужа привела ее к решению оставить светскую жизнь и посвятить себя всецело делам молитвы и милосердия. На свои средства она приобретает в Замоскворечье старинную усадьбу и основывает в ней Марфо-Мариинскую обитель. Ее трудами и заботами сестер в обители были созданы два храма — Марфо-Мариинский и Покровский, больница, аптека, в которой лекарства отпускались бедным бесплатно, детский приют и школа. Вне стен обители был устроен дом-больница для женщин, больных туберкулезом. В обязанности сестер входило посещение больных и престарелых, помощь бедным семьям. Сама Великая Княгиня самоотверженно ухаживала за больными, ассистировала при операциях. Она разыскивала в недрах Хитрова рынка и в городских ночлежках заброшенных детей, чтобы накормить и согреть их в обители, дать им постоянный кров.

Вместе с трудами милосердия Елисавета Федоровна вела подвижни-



ческую жизнь. В полночь она неизменно вставала на молитву, а потом обходила палаты больницы, нередко до рассвета оставаясь у постели тяжело больного. Несмотря на утомление, ее лицо всегда сияло тихим, благодатным светом.

Наступивший 1917 год страшным вихрем революционных потрясений обрушился на нашу многострадальную Родину и положил начало невиданным гонениям на Русскую Православную Церковь. Тысячи и тысячи невинных страдальцев составили великий собор новомучеников и исповедников российских. Их христианский подвиг, как и подвиг всех пострадавших за Христа в эти годы, навсегда останется для нас образцом служения Богу и верности Матери Церкви.

Великая Княгиня и сестры Марфо-Мариинской обители продолжали помогать всем страждущим, не разделяя их на друзей и врагов. И бесценной наградой за помощь бедным, больным и сиротам стала всеобщая любовь к ней прошлого, даже революционно настроенного народа, не утратившего, однако, чуткости к добру и бескорыстия.

Но разрушительные силы зла все более заполняли Россию и сердца людей, и одной из первых жертв начавшихся гонений стала Августейшая семья и преподобномученица Елисавета. Ее арестовали в апреле 1918 года и вывезли по железной дороге в город Алапаевск. Вместе с ней по крестному пути добровольно отправилась и преданная ей инокиня Варвара (Яковлева). На следующий день после убийства царской семьи, глубокой ночью 5 (18) июля, Великую Княгиню Елисавету Федоровну, инокиню Варвару вместе с другими членами императорского дома живыми сбросили в шахту заброшенного рудника. Последние ее слова были молитвой за убивающих: «Господи, прости им, ибо не знают, что делают!» (Лк. 23. 34).

Преподобномученица Елисавета в своей жизни смогла соединить воедино святость благоверной княгини, преподобной праведницы и мученицы за Христа и оставила нам пример жизни по Еванге-

лию. Ее жертвенное служение бедным, больным и сиротам, ее искренняя любовь к Богу и к Православной Церкви способны и сегодня пробудить души многих наших соотечественников от греховного забвения, напомнить богатым о необходимости служения бедным и обездоленным, а наделенным властью — об особой ответственности перед Богом и своим народом.

Верующее сердце не может быть безразличным к славе Церкви Христовой, поэтому и страдания за нее не могут быть забыты. И нам особенно отрадно сознавать, что в год празднования 140-летия со дня рождения святой преподобномученицы Елисаветы и 95-летнего юбилея основанной ею в Москве Марфо-Мариинской обители милосердия ее святые мощи прибывают в Россию. Мы благодарим всех, кто оказал помощь в этом богоугодном деле. Будем молиться и надеяться, что принесение в Россию святых мощей преподобномучениц Елисаветы и Варвары явится духовным знаменем и Божиим благословением начавшемуся процессу объединения Русской Православной Церкви, дабы всем нам едиными устами и единым сердцем свидетельствовать миру истину Святого Православия.

АЛЕКСИЙ.
Патриарх Московский и всея Руси.

СВЯТЫЕ МОЩИ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ В ОРЛЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Никитский кафедральный собор в ожидании святыни был тесно заполнен людьми, которые при появлении ковчего тихо, с поклонами и крестным знаменем, расступились, давая сопровождающим ковчег священникам дорогу к алтарю. В Орел прибыли два ковчега. В одном в серебряной раке находится десница (кисть правой руки) преподобномученицы Елисаветы. Эта святыня вместе с рукой инокини Варвары, келейницы Великой Княгини, не оставившей ее до самого смертного часа, была доставлена в ноябре 1981 года в Нью-Йорк из Иерусалима на Собор архиереев Русской Православной Церкви Заграницей на торжества канонизации. Второй ковчег состоит из досок гробов, в которых в 1921 году прибыли из Китая в Иерусалим останки Великой Княгини и инокини Варвары. Внутри ковчега размещены два мощевика с частицами мощей святых преподобномучениц, а также золотой крест с землей из Иерусалима и из уральского города Алапаевска, где были казнены святые. Доски гроба изготовлены из китайского тика — дерева, не поддающегося тлению. По решению РПЦЗ этот ковчег будет передан в Марфо-Мариинскую обитель в Москве (основанную



Елисаветой Федоровной) после ее восстановления.

Встретившиеся у алтаря над установленным ковчегом

эмалью, а владыка Михаил преподнес икону святых Елисаветы и Варвары, переданную из Иерусалима, от монастыря Марии Магдалины в Гетсимании.

Настоятель Никитского кафедрального собора протоиерей Владимир Бровчук принял от посланца РПЦЗ иконки преподобномучениц для раздачи верующим (всего по России уже роздано четыре миллиона таких икон), а также книги с житиями св. Елисаветы и Варвары. По окончании краткого молебна, в котором епископам сослужили настоятели всех орловских церквей, присутствующие в храме верующие были приглашены для поклонения к мощам. Поток людей не иссякал в этот день до полуночи...

Мощи преподобномучениц Елисаветы и Варвары были выставлены для поклонения в соборе и весь день 16 декабря до глубокой ночи. Утром в 4 час. 50 мин. святыня убыла из Орла в Брянск для дальнейшего следования по России. Остается добавить, что программа пребывания мощей преподобномучениц Елисаветы и Варвары проводится при участии Центра Национальной Славы России и Фонда Андрея Первозванного с целью укрепления межправославного единства и одобрена Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием Вторым.

Татьяна ПАВЛОВА.